

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVI Oficinas y Talleres: Canalejas, 16

Melilla.-Miércoles 27 de Junio de 1917.-Franqueo concertado.

No se devuelven los originales

Núm. 10.074

El momento actual

Que la vida nacional ha llegado á un instante crítico, es indudable: todo lo dice así y fuera insensatez cerrar los ojos á la realidad que de mil modos se manifiesta.

Alejados nosotros de la política, sólo hemos dado á sus hechos la publicidad debida al lector, sin salir de la esfera de la noticia y huyendo sistemáticamente del comentario. El es, sin embargo, preciso en momentos como el actual y la pluma ha de sentirse de modo irresistible arrastrada por una actualidad de carácter en verdad trascendente y de avasallador interés.

De pronto hanse hecho oír anhelos de renovación, ansias de reforma y deseos de cambio, que por falta de tiempo no han tenido concreción en programas determinados. Quizá lo que sucede pueda parecer algo desconcertante todavía; mas, aun siéndolo, si se atiende á las circunstancias del día en la Patria, en relación con los que una guerra sin ejemplo impuso al mundo y á la situación de privilegio de que gozamos, parece indudable que los sucesos á que nos referimos, lo mismo entre los gobernantes que entre los gobernados, han de influir de modo decisivo en la vida nacional. Que para su bien sea.

Una noticia de verdadero relieve es el abandono de la jefatura del partido liberal por parte del conde de Romanones, consecuencia innegable de recientes acontecimientos que plantea á aquella agrupación política un problema difícil de resolver, ciertamente, y á ese hecho hay que añadir otro, revelador de inquietudes, cuya verdadera causa y razón se desconoce: la suspensión de las garantías constitucionales en todo el territorio español.

¿Cuál es el oriente de esa obra renovadora que se anuncia? ¿Cuáles sus modos y cuáles sus límites? Los términos regeneración y justicia son demasiado generales para que expresen mucho. Escritos están en todas las banderas y no faltan de ningún programa, de suerte que será preciso esperar á que las aguas agitadas hagan sus sedimentos, á que se operen cristalizaciones que no dejarán de producirse.

Al presente no se dibuja bien, en el mezclarse de peticiones y demandas de detalle, una orientación; lo único claro es un general malestar y no se sabría decir si el problema es de leyes ó de hombres, de principios ó de hechos, si hay que llegar á los códigos político y parlamentario ó sólo se está ante corruptelas fáciles de suprimir con actos de gobierno, cuando quien manda cuenta con la asistencia de la opinión. Todo ello ha de decirlo el tiempo al pasar y hay que esperar, pues.

Esperemos, sí, optimistas, «las cosas suceden siempre bien»; el repetirlo no es sugestión del fanatismo musulmán, al lado del cual vivimos, sino confianza en que el movimiento saludable á que asistimos no será desnaturalizado por los del Presupuesto de la Paz, por los causantes del desastre de Ultramar, que arrojaran sus culpas sobre el Ejército; por los que cerraron el sepulcro del Cid, abominaron del Quijote y fueron y son enemigos de la acción española en Africa: los revolucionarios de siempre, en fin.

Nuestra esperanza en una España grande es firmísima: la quieren desde el Rey al último ciudadano y la prenda es segura.

ZONA FRANCESA

Situación política y militar

Marruecos Oriental.—La columna del Muiya, medio se detuvo en Tissaf los días 8 y 9 del actual, dedicándose á los trabajos de instalación del puesto provisional, que ulteriormente será establecido en Uat Uad-El-Hach.

Desembarcando por la orilla derecha del Muiya, las tropas acampan el día 10 en Ain-Fritisa y el 11 en Ain-Sepina, donde se presentaron delegaciones de Chuaheb, Uad Daud y de Zerzala.

El día 12 una parte de Uad Aixa de Ah-Reggu, trató de atacar á la columna y dejó en sus manos 14 prisioneros y 300 carneros. El 13 los Beni-Bu-Uzor y Beni-Uarai, al aproximarse al grupo móvil retiraron sus ganados y abandonaron las huertas del Muiya y trataron de ocupar Ain-Guelhar, dando el propósito lugar á un combate en el que los franceses tuvieron dos muertos y cuatro heridos. Las pérdidas conocidas del enemigo fueron cuatro muertos y ocho heridos.

Las columnas se detuvo el 14 en Ain-Guelhar y allí recibió por conducto del jefe

Bu Jacobot una petición de «aman» por parte de los Beni-Bu-N'zor.

El grupo móvil de Bu Denib terminó pacíficamente el reconocimiento de las tribus ribereñas del alto Muiya, acampando sucesivamente en Bu-Guema, y en la Alcazaba del Maghzen, presentándose las yemaás de Uad-Kabua y Ain-Mesruh, la primera de las cuales acompañó al grupo hasta Bertot y la segunda hasta Titru-Ali.

El trayecto se efectuó bajo la garantía de los Ait-Mesrouh, cuyos campamentos se habían situado en el itinerario por Ait-Teguchen, á través de la parte más difícil del alto Atlas. La tropa regresó á Guerraua el día 13 sin incidentes, después de recorrer un territorio nunca recorrido.

Este reconocimiento, que ha confirmado las excelentes disposiciones de los Ait-Izeg, ha motivado un cambio de conducta en los Ait-Aiach, antes rebeldes y ha provocado la sumisión de los Uad Kahua.

Fez-Taza.—El grupo móvil de Fez se detuvo en Tazuta para terminar las obras de la posición y del camino de Sefrá por Des-sabib.

El de Taza ha efectuado una operación de policía por Beni-Bu-Yala, donde se había notado alguna efervescencia.

Saliendo de Taza el 9, las tropas se dirigieron á Yebel Auerc, donde vivaquearon el 10 y el 11, para marchar al día siguiente á la cota 702, orilla izquierda del río Leben, y el 13 á Zoco-El Had de Hadder, por Har-rar Mellul, cota 826.

Al descender á Zoko-El-Had, los contingentes de Abd-El-Malek atacaron con violencia, librándose un combate, en el que el enemigo tuvo 27 muertos, de los que seis quedaron en el terreno. El grupo se dirigió el 14 á Yebel-El-Halla, á donde llegó sin incidentes.

Mekinez.—El grupo móvil se estacionó desde el 8 al 15 de Junio en la garganta de Darois, arreglando el camino que ha de unir Timhadit con la nueva posición de Izzer.

TRIBUNA LIBRE

Rompiendo una lanza

EL CLERO CASTRENSE CAMPAÑA DE INSIDIAS

Dignos de luto serían los artículos que aparecen en algunas revistas españolas, al ocuparse de los asuntos marroquíes en nuestra zona de protectorado, y principalmente en aquellos que se refieren á la administración y gobierno espiritual de la misma, si estuvieran inspirados en la caridad cristiana; más, cuando no es este el fin que mueve á los escritores á emprender esas campañas, se suele caer con frecuencia en inexactitudes, hijas unas de la pasión, y las más de la ignorancia, que causan evidentes daños á la reputación del personal encargado por sus superiores jerárquicos de tan alta y noble misión.

Para proclamar y defender la necesidad de un obispo en nuestras posesiones, no es indispensable el ataque descarado y cínicó, á los dignísimos prelados de Cádiz y Málaga, y mucho menos, el arremeter contra el clero castrense, como si para él, esto fuera una tierra de promisión, enumerando sus ventajas, y ocultando maliciosamente sus fatigas y penalidades. Bien puede asegurarse que tales escritores desconocen por completo lo que es Melilla y su territorio, porque de lo contrario, sus escritos no llevarían más finalidad que, la de injuriar, cosa que no se aviene con su fin altruista y desinteresado.

En uno de esos artículos, «Por fin», leo lo siguiente: «En la zona de Melilla, hay un mínimo de 10.000 soldados que sufren todas las consecuencias de la ociosidad». Esta afirmación tan categórica, por sí misma basta para demostrar la más supina ignorancia, y el más completo desconocimiento de la misión de nuestros soldados. ¿Se podrá llamar ocioso, al soldado que tiene diariamente que custodiar y defender convoyes, agudadas, etc. etc. en un territorio en el cual sólo ha quedado una división de infantería, para todas esas necesidades y servicios, que antes, (no ha mucho tiempo) lo prestaban dobles efectivos que, se han replegado ó llevado á otros territorios, obediendo órdenes del alto mando? Dése una vuelta por este territorio el autor del citado artículo, recorra todos los campamentos, visite las posiciones, pernocte en ellas, y después verá que no es la ociosidad el patrimonio de nuestro soldado en estas tierras, sino la vigilancia y la defensa del honor de nuestra patria, y de los intereses de sus hijos.

A continuación, el articulista la emprende contra los capellanes castrenses y cada uno lo corresponden 1.500 hombres, afirma que entre ellos es casi nula su influencia moral, pues apenas si son conocidos más que de sus ordenanzas. Tales afirmaciones, no solo son gratuitas, sino injuriosas. Conozco al clero castrense de este territorio desde el año 1915, y si de él no puedo hacer su defensa, desde que empezara la campaña del 1909, sí puedo asegurar que á partir de la primera de las indicadas fechas que, visito los campamentos, los he visto cumplir fielmente su sagrada misión.

Distribuido el territorio de Melilla en va-

rias circunscripciones, en cada una de ellas hay un regimiento con 3.000 hombres repartido en numerosas posiciones, y el capellán que paso á paso sigue su regimiento, con ellos mora, conversa, padece y sufre: una tienda de campaña es su casa, un catre de madera su cama, una saca de paja, su colchón y como el soldado, sufre las inclemencias de los tiempos. Si el articulista en cuestión hubiera residido en estos campos, como el que estas líneas escribe, los hubiera visto en Ras Tikermín, Kandussí, Draas y otras muchas posiciones, asistir á los heridos en la línea de fuego; ser tirroteados cuando de una á otra posición las recorrian haciendo el cumplimiento pascual, ó cuando requerido por algún moribundo, en la obscuridad de la noche, y escoltado por la policía indígena salvaba las distancias á caballo, sufriendo los aguaceros, y los desagradables sonidos de los «pacos». ¿Qué más se puede pedir á los capellanes? Se los echa en cara que visteen de uniforme. ¿Por ventura el uniforme militar es algo deshonroso para ellos? Nada más natural que su uso en estos territorios en donde es indispensable, y hasta insustituible. Y si como dice el refrán, el hábito no hace al monje, ¿por qué esa censura, por una causa tan justa y natural? Algo más valdría que fijarse en eso, el pedir para ellos que fueran plazas montadas, pues resulta en extremo ridículo, el verlos cruzar los campos á pié, cuando hasta los cornetas son ya plazas montadas en algunos cuerpos.

Nada más cómodo para algunos escritores que, llenar unas cuantas cuartillas acerca de cualquier asunto de Marruecos, sobre el cual se dicen estar bien informados, por el viaje que á tal fin hicieron en época determinada. Para el que está cansado de ver en que consisten estos viajes, y cómo se hacen ni aun siquiera tiene fuerza esa razón. Si tanto interesa el clero castrense al autor del mencionado artículo, y tan interesado está en que cumpla con fidelidad su santa y noble misión, dése una vuelta por estas tierras que yo le presentaré á los que conozco en los campamentos, por más que no es necesario, toda vez que todo el mundo lo conoce por su constancia en la residencia, pues son muy contados los días que de los mismos se ausentan y con ellos verá como el problema religioso de Marruecos, no es lo que sueñan los Euseos, y lo que oyen de los que por aquí no han hecho más que malgastar el tiempo en viajes de sport y no de observación.

Muy justo, y muy noble es que se fomenten los intereses religiosos, pero sin llegar á la injuria al desprestigio del que sabe y cumple sus deberes, porque se corre el peligro de caer bajo el peso de la justicia divina y humana que castigan esas faltas. Busquemos todos el engrandecimiento de la

madre patria, pero nunca lo fundemos en faltas que, sin en algún tiempo existieron, en la actualidad no las hay ni se tolerarían.

Mala cosa es la defensa de causas cuando para ello no se está documentado; salga de detrás de la piedra el autor del artículo en cuestión porque así es como combate nuestro enemigo, para que colocándose al descubierto podamos ver lo que quiere, y qué móviles son los que le impulsan, y no tenga la menor duda que, hallará lo que busca porque mal pueden temer á la pluma del engañado ó del calumniador, los que tantas veces se ha visto ofender su vida en aras del deber. Nobles en la lid no acudirémos al santuario de la vida privada por que en ese caso ¿cuántas caretas habría que arrancar para que todo el mundo los conociera?

Manchar el honor de altas jerarquías eclesiásticas, injuriando sin fundamento á un cuerpo consciente de sus deberes; poner de manifiesto defectos que nada le perjudican y callar maliciosos y envidiosos virtudes que le ennoblecen, desconociendo por completo el asunto que trata; necesariamente quien así procede ha de caer en el fondo del desprecio, única recompensa que merecen los patrocinadores de estas campañas.

Un africanista

HACIENDO PATRIA

Enfermeras de la Cruz Roja

La lista de señoras y señoritas que se han matriculado para seguir el curso de enfermeras, es la siguiente:

Señoras doña Aurora Casalá y Martínez de Ugide, doña María Rosa del Pueyo de las Llanderas, doña Rosa Ramón y Oliver, doña Fernanda Jiménez Althuy, doña Clotilde Vega Fernández, doña Francisca Peré López, doña Amelia Venegas y García, doña Ceferina Arribarrena San Sebastián, doña María Millán Astray y doña Gloria Valdés Cárdenas de G. Cantorá.

Señoritas Rosario Pascual de Lallana, Paz Sancho Miñano y Velázquez, Luisa Sancho Miñano y Velázquez, Matilde Benedit y Vignan, Emilia Garrido González, Filomena de la Puerta Martín y Eva Gil Cabrera.

DE SOCIEDAD

Ha dado á luz un niño la señora de Moriones (doña Alberto).

También alumbró un niño, que desgraciadamente falleció á los pocos instantes, la señora de Vera Salas (doña Antonio).

Con su señora y bella hermana política, marchó á Málaga don José Satama.

La señora de Camarero (don Joaquín), ha dado á luz un niño.

UN VIAJE A MARRUECOS

HABLANDO CON EL ALTO COMISARIO

LA INFORMACIÓN Y LA CRÍTICA. EL CORONEL GOMEZ SOUZA. LOS PP. FRANCISCANOS Y LA RESIDENCIA. LOS MOROS Y «EL DEBATE». LA OBRA DE JORDANA. LA ÚLTIMA REPATRIACIÓN. LA POLÍTICA INTERNACIONAL. PREGUNTAS SIN RESPUESTA.

Nosotros vamos relatando á la buena de Dios cuanto hemos visto y cuanto nos contaron, fuimos á Marruecos sin prejuicios de ningún género, con el propósito de ofrecer al público los frutos íntegros de nuestras observaciones leales y desapasionadas. Cuando escribimos estas líneas ya hemos podido formar opinión acerca de alguno de los diversos aspectos del complejo problema; pero no la expondremos hasta que el lector conozca los datos y antecedentes necesarios para formar la suya, que esto debe ser el periodismo, tal como nosotros lo entendemos.

El cronista, dispuesto á no poner nada de su parte, sigue relatando.

Quisimos cumplimentar al general Gómez Jordana, alto comisario de nuestra zona; primero habíamos visto al coronel Sr. Gómez Souza, jefe de Estado Mayor del Ejército de España en Africa y del Gabinete militar del comisario. El Sr. Gómez Souza, uno de los coroneles más jóvenes y más estudiosos del Ejército español, es hijo del general Jordana, su mejor auxiliar y colaborador.

—El general en jefe tendrá mucho gusto en recibir á usted y en facilitar su misión periodística. Nosotros desearíamos que la conducta de «El Debate» tuviese muchos imitadores en el periodismo y en la política española. Lejos de tratar de sustraer á la opinión pública los asuntos de Marruecos, estamos convencidos de que conviene al interés nacional que la Prensa los comente y discuta; la dificultad mayor del problema estriba precisamente en el desvío, en la indiferencia, en el desdén con que en España se mira la cuestión marroquí—nos dice Gómez Souza.

Vamos á la residencia del alto comisario; edificio de reciente construcción, pero que ha venido á mermar terreno, y casi á des- pejar, á la benemérita Misión de los Padres

Franciscanos de Tetuán, que carecen hoy de locales adecuados para sus escuelas. ¡Es triste que ni en la Península ni fuera de ella, el Estado español haga jamás las cosas á derechas!

El alto comisario nos recibe afable. Acaso en sus primeras palabras hay una leve sombra de recelo, que luego, en el transcurso de la conversación, se va desvaneciendo. Al general Jordana le preocupan las campañas que sobre los asuntos de Marruecos pueda realizar un periódico que, como «El Debate», es—son sus palabras textuales—«el más leído entre los moros de la zona de nuestro protectorado».

Le decimos que no vamos en son de combate, que nuestro viaje es puramente informativo, que tenemos cabal conciencia de los deberes que el patriotismo impone y que ni cristianos ni moros encontrarán jamás en las columnas de «El Debate» una sola línea cuya lectura pueda ser nociva para el interés supremo de España.

El general entonces nos habla de su política y de sus anhelos. Se muestra celoso de su obra de pacificación, esclarecimiento de la política que desarrollaron Alfau y Marina. Tiene gran interés en que por nuestros ojos nos podamos persuadir de que la paz es absoluta y de que se recorren sin peligro lugares que antes eran inaccesibles.

—La Prensa habló estos días de agresiones, de un intérprete Egea que ha desaparecido y al que se supone asesinado por los moros—observamos.

El general replica con viveza:

—Por absoluta que sea la paz, es inevitable que en los caminos del interior pueda ocurrir un accidente, si se cometen imprudencias. Estamos en Marruecos, y si en la Península no hay medio de impedir que en despopulado se perpetren de vez en cuando robos y crímenes, nadie debe sorprenderse de que en una zona tan accidentada como



D. O. M.
EL NIÑO

Pepito Varea Toledano

Subió al cielo ayer día 26, á los 21 meses de edad.

Sus desconsolados padres don Ramón Varea Román y doña Josefa Toledano Díaz; hermano Andrés; abuelos, tíos, primos, demás parientes y la razón social Varea, Marín y Podesta,

Participan á sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á la conducción de su cadáver, que tendrá lugar hoy 27 á las 6 y media, desde la casa mortuoria, Alfonso XIII, núm. 2, al Cementerio de la Purísima Concepción, por lo que les quedarán reconocidos.

No se reparten esquelas El duelo se despide en el Cementerio.

Empresa de Pompas fúnebres LA SIEMPREVIVA, Ros de Olano, número 1.

la del protectorado se registre algún desahucio; lo que no resulta admisible es que se juzgue del acierto de una política por un episodio aislado. En Marruecos hoy reina completa paz, usted lo verá—insiste—

Desde Julio de 1915 á la fecha hemos podido repatriar 21.424 hombres, cerca de 5.000 caballos y bastante artillería móvil, sin que la paz se haya alterado lo más mínimo, y esto supone el alivio de algunos millones de pesetas para el Erario español.

Esta obra pacificadora es fruto de nuestra política de atracción. En ella han colaborado mucho los moros prestigiosos de nuestra zona, y especialmente el Xerif Raisuni, que hoy es un buen amigo y un auxiliar leal y decidido de España. Completar esta obra abriendo cauces al trabajo y á la expansión económica de España en Marruecos es el ideal que me anima y el tributo del gran esfuerzo de su vida que este soldado quisiera rendir á su patria—agrega, con emoción, el general.

Me habla después de la estrecha colaboración que existe entre la política internacional europea y la cuestión marroquí y de las salpicaduras de la gran guerra en nuestra zona de Marruecos. Logro enterarme de algunos detalles de trascendental interés.

El general Gómez Jordana, sin que esto suponga anticipo de un juicio definitivo sobre su gestión, por parece un hombre rectamente intencionado. Acaso su defecto capital sea el de vivir demasiado atento á las vibraciones de la pasión política española, excesivamente sometido á Madrid, á ese Madrid de los gobernantes meteoros que sin concierto ni preparación de ninguna clase, saltan desde un diván del Casino á la poltrona del Ministerio.

Marruecos, y más en estas circunstancias, necesita ser gobernado con gran autonomía y libertad de acción. Se presentan allí á diario problemas políticos y diplomáticos de índole tan grave y delicada que necesitan ser resueltos en el acto, sin la dilación que supone la consulta previa. Por otra parte, nuestra acción en Marruecos exige orientaciones fijas y permanentes, incompatibles con los vaivenes de la política española.

Hemos dirigido al general Jordana una pregunta.

—¿No sería oportuno aprovechar estas circunstancias únicas, en que los moros no pueden recibir auxilios de nuestros eternos enemigos, para realizar actos que consoliden nuestro dominio y nos aseguren una posición sólida el día en que al liquidarse la guerra europea se plantease la cuestión marroquí en las cancillerías?

El Alto Comisario no asiente, pero tampoco niega.

Tras una pausa, alega unas razones vagas: los Tratados, el Acta de Algeciras...

—Pero si todo esto quedó reducido á cenizas con el incendio de Europa y el atropello de Tángier!

El Alto Comisario calla.

Nos despedimos agradeciendo sus amables y honrosas deferencias. Estábamos abusando con exceso de su bondad. La conferencia se había prolongado más de dos horas.

Cirió Ventalló.

Tetuán, Junio 1917.

(De «El Debate».)

LETRAS DE LUTO

Nuestros buenos amigos los señores de Varea (don Ramón) vieron ayer morir á su monísimo hijo Pepito, después de rápida dolencia.

El Destino se muestra cruel con ellos. Hace cinco meses sufrieron otro golpe rudísimo: la muerte del mayor de los tres pequeños que era, con sus hermanitos, el encanto de un hogar felicísimo hasta ese día de triste memoria.

El señor Varea había salido por la mañana para cumplir ineludibles obligaciones de sus negocios en Nador y San Juan de las Minas, y, al dirigirse á este punto, recibió aviso de la agravación del enfermito y pudo todavía llegar á tiempo de recoger su último suspiro.

En trance tan amargo las palabras de con-

suelo son ligero lenitivo al dolor. Nosotros, que compartimos la pena inmensa que les agobia, como á su familia, nos limitamos á expresarles estos sentimientos y á rogar al Altísimo les conceda fuerzas para soportar tanta desventura.

Con asistencia de la familia y numerosos amigos de ésta, se dijo ayer mañana, por el capellán don Francisco Ontiveros, en la Capilla del Cementerio, una misa en sufragio del alma del infortunado joven don Alfonso Espinosa, laborioso empleado que fué en la Administración de nuestra casa. Con dicho motivo reiteramos nuestro pésame á la atribulada familia doliente.

Un marinero, catedrático

Ha sido presentado al ministro de Marina el marinero de la Armada Ramón Romero de la Corte, que prestaba sus servicios en el Arsenal de la Carraca, y que después de reñidas oposiciones, en las que conquistó por unanimidad el número 1, ha obtenido la Cátedra de Ciencias físico-naturales, Geografía natural y humana, Industria y Comercio de España, vacante en la Escuela de Intendentes mercantiles de Barcelona. El ministro felicitó al nuevo profesor, que ha hecho sus estudios á fuerza de privaciones y de laboriosidad.

COMIENZAN LOS EXÁMENES

De Almería llegaron los señores catedráticos de aquel Instituto que forman la comisión que ha de examinar á los alumnos de nuestra ciudad.

La comisión, integrada por los señores don Gabriel Callejón, director del Instituto; don Julio Bascarán, don Hilario del Olmo, don Domingo Sanz, don Manuel Pérez y don Baldomero Domínguez, fué recibida en el inmueble por muchos amigos y profesores.

Los catedráticos cumplimentaron á su llegada á las autoridades.

Enviamosles nuestro más cordial saludo de bienvenida, á la vez que les deseamos grata estancia en Melilla.

En la tarde de ayer dieron comienzo los exámenes en la Cámara de Comercio.

Se examinaron y fueron aprobados de ingreso los siguientes alumnos:

Aurora Ortega, Celia Queipo, María de los Remedios Sánchez, Salvador Vidal, Esteban Miquélez de Mendicutie, José Sabater, Rafael Ruiz, José Soriano, José María Silva, Manuel Ramírez, Honorio Martínez, Candelaria, Félix, Juan y Antonio Malpartida.

Francisco de Martín Pinillos, Miguel Melado, Francisco Molina, José Montes, Emilio Muñelo, Angel Alemán, Libia, Arana, Tomás Bolado, Ramón Casnino, Mateo Bajar, Esteban Pejar, Carlos de la Concha, Aurelio Carballo, Perla Benarroch y Luna Cohen.

Hoy á las ocho se reanudarán los exámenes, de los alumnos de ingreso que hayan quedado hoy pendientes de examen. A continuación se examinarán los del primer año.

Para éstos, se constituirán dos tribunales, uno de Ciencias y otro de Letras.

El tribunal de Ciencias estará presidido por don Domingo Sanz y lo constituirán don Manuel Pérez y don Baldomero Domínguez.

El tribunal de Letras lo presidirá don Gabriel Callejón y estará formado por don Julio Bascarán y don Hilario del Olmo.

El primer tribunal examinará de nociones de Aritmética y Geometría, y el segundo de Geografía y Latín primer curso.

A LOS OBREROS

En la carretera de Zeluán á Sidi-Sadik se admiten doscientos y más obreros, á jornal ó á destajo. Pueden dirigirse á la Comandancia Principal de Ingenieros.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

— POR LA RADIO — SERVICIO URGENTE

NOTICIAS MILITARES

Ascensos

Madrid 26.—(Urgente).
Han sido ascendidos, continuando en sus actuales destinos, los siguientes oficiales:
INFANTERÍA.—Segundos tenientes, desde don Manuel Flores a don Ricardo Rosilla.
CABALLERÍA.—Segundos tenientes, desde don Pedro Sánchez Tirado a D. Juan González Anleo.

Empleos

Madrid 26.—(Urgente).
Se ha conferido el empleo de segundos tenientes de Infantería, a 344 alumnos.

Destinos

Madrid 26.—(Urgente).
Se han publicado los siguientes destinos en Artillería:
Capitán don Vicente Marín, a situación de excedente en Madrid.
Primer teniente don José Vivar, a la Comandancia de Melilla.
Intendencia: Sargentos Sixto Miguel y Arturo Sudarte, a la primera Comandancia.

Un éxito inglés

Numerosos prisioneros
Madrid 26.—(Urgente).
LONDRES.—El generalísimo británico da cuenta de un nuevo éxito obtenido por las tropas inglesas.
Estas, después de una eficaz preparación por parte de la artillería, realizaron una incursión en las trincheras alemanas situadas en las regiones de Bullecourt, Roeux y Loos.
Los soldados británicos causaron numerosas bajas al enemigo.
Fueron cogidos más de cien prisioneros, dos morteros de trincheras y varias ametralladoras.

De la guerra

Más sobre la paz
Madrid 26.—(Urgente).
Se acentúan los rumores relativos a la paz.
Se dice que Alemania y Austria esperan sólo utilizar la paz con Rusia para obrar en sentido pacifista con los demás beligerantes.
Respecto a las negociaciones que se dicen emprendidas por la Santa Sede, nada se sabe en concreto.
En París las niegan terminantemente.

Notas políticas

Lo que se dice
Madrid 26.—(Urgente).
Se duda que el conde de Romanones se retire de la política.
Muchos creen que se trata sólo de un golpe de efecto, para desarmar a los disidentes liberales.
Los primates del partido han cambiado impresiones para acordar normas y convenir lo que procede.
La descomposición de los liberales se acentúa.
Se hacen muchas cábalas.

Estatua a Menéndez Pelayo

Acto brillante
Madrid 26.—(Urgente).
Terminados ya todos los preparativos para la inauguración de la estatua de Menéndez y Pelayo, se celebró el acto a las cinco de la tarde, en la Biblioteca Nacional.
En la velada leyeron admirables discursos los señores Rodríguez Marín y Rivas Griot, el P. Fita y doña Blanca de los Ríos de Lampérez.
Don Enrique Menéndez y Pelayo, que por hallarse enfermo no pudo asistir al acto, mandó unas notabilísimas cuartillas de gratitud.
El acto estuvo amenizado por la banda municipal, resultando brillantísimo.

La huelga general

Malas impresiones
Madrid 26.—(Urgente).
Los elementos revolucionarios siguen agitándose mucho.
Los delegados de la «Unión general de Trabajadores» que fueron a provincias, continúan su labor maléfica en los centros obreros.
El Gobierno tiene noticias de sus pasos, y de ahí el acuerdo de suspender las garantías constitucionales, para evitar la huelga general.

Medidas de rigor

Madrid 26.—(Urgente).
PETROGRADO.—Como consecuencia de la proclamación del estado de guerra en Toms, están funcionando los tribunales militares para perseguir los delitos cometidos por los desertores y anarquistas.
La policía ha practicado numerosas detenciones de individuos que constituían una gran banda cuyo propósito

Contra los acaparadores

Madrid 26.—(Urgente).
PARÍS.—El ministerio de Provisiones, de acuerdo con el de Negocios Extranjeros y con el Residente general en Túnez, ha tomado nuevas medidas restrictivas para evitar los manejos de los acaparadores de aceite.
Una información practicada acredita la existencia en Francia de una empresa dedicada al acaparamiento de las patatas con gran perjuicio de los intereses del público.
Como caso curioso se sabe que un vagón de patatas expedido en Bretaña para París, circuló varios días por la línea de circunvalación sin ser descargado, pasando sucesivamente a poder de seis intermediarios.
Se han impuesto fuertes multas y se han decretado varias prisiones.

El caso de Hoffmann

Madrid 26.—(Urgente).
BASILEA.—«La Gaceta de Colonia» escribe en términos violentos al comentar lo ocurrido, y dice que Alemania no podrá olvidar lo ocurrido en la Suiza francesa.
Añade que, hasta aquí, el Imperio alemán fué benévolo para esa parte de Suiza; pero los sucesos de Ginebra serán una advertencia provechosa que hará mirar a los enemigos como tales.

Preparativos americanos

Madrid 26.—(Urgente).
NUEVA YORK.—En todos los centros de enseñanza del territorio de la Unión, están recibiendo los alumnos la instrucción militar, que dirigen oficiales americanos.
Se están incorporando a toda prisa los 70.000 solteros llamados a filas por el decreto del Presidente Wilson.
Se activan también los preparativos para la construcción de la gran flota aérea, y se espera que los aeroplanos disponibles superen muy pronto a los 4.000 que los alemanes tienen en el frente Occidental.
El Congreso ha votado el crédito pedido de 600.000.000 de dólares para la construcción de aviones.

Contra los socialistas

Madrid 26.—(Urgente).
AMSTERDAM.—Las autoridades militares han acordado la supresión de varios periódicos de ideas socialistas.
La medida ha sido tomada en vista de los comentarios que hicieron sobre el empleo de las armas aéreas.

La ofensiva rusa

Madrid 26.—(Urgente).
PETROGRADO.—El ministro de la Guerra cree que, habiendo mejorado notablemente la situación del ejército, se encuentra éste dispuesto a tomar la ofensiva en el momento oportuno.
Se asegura que las primeras operaciones serán llevadas a cabo por los regimientos de voluntarios.

Sigue la batalla

Más de mil proyectiles
Madrid 26.—(Urgente).
PARÍS.—El comunicado oficial, consignaba que la batalla entablada en el frente del Aisne continúa cada vez con mayor encarnamiento.
En los sectores del molino de Lafaux, Cerny y Craonne, el cañoneo es violentísimo por parte de ambas artillerías.
Se han librado varios fuertes combates, siendo rechazados todos los ataques de los alemanes.
Las baterías alemanas comenzaron desde el amanecer un furioso bombardeo contra las posiciones francesas de Chevreux.
Todo el día duró el cañoneo, lanzando el enemigo 1.300 proyectiles de todos los calibres.
A pesar de este ataque los alemanes no obtuvieron ventaja ninguna, fracasando en cuantos intentos realizaron sufriendo pérdidas elevadísimas.
En los demás puntos del frente, no ha habido nada nuevo que señalar.

Boisa de Madrid

COTIZACIONES DE HOY
Madrid 26.—(Urgente).

4 por 100 Interior	72'25
5 por 100 Amortizable	90'00
4 por 100 Amortizable	83'50
Banco	454'50
Tabacos	283'00
Río de la Plata	000'00
Francos	74'90
Libras	20'55

Refugio destruido

Base de submarino

Madrid 26.—(Urgente).
Londres.—El Almirantazgo ha publicado una nota oficial, dando cuenta del raid efectuado por una escuadrilla de aviones ingleses.
Los aparatos volaron sobre un refugio de submarinos alemanes, arrojando enorme cantidad de bombas.
Los proyectiles destruyeron los depósitos, almacenes y casi totalmente la base, provocando grandes incendios.
También fueron muy numerosas las bajas ocasionadas en la guarnición enemiga.
Los aparatos regresaron sin novedad a su base.

La renuncia del conde

Comentarios de la Prensa

Madrid 26.—(Urgente).
Todos los periódicos dedican especial atención a la división de los liberales y a la renuncia del conde de Romanones.

«El Imparcial»

Dice que conocía los propósitos de don Alvaro, pues estaba disgustadísimo por la campaña que realizaban sus amigos políticos, atribuyéndole hechos que no había realizado.
Considera que la crisis del partido es grave, imponiéndose una reorganización sobre bases distintas a las actuales.
Duda que haya persona de suficiente prestigio para aunar las diversas tendencias.

«El Liberal»

Sostiene que Romanones es víctima de sus propios yerros y de haber vuelto la espalda a la realidad.
Crea que se impone la política de bloques circunstanciales, como sucede en Francia y otros países.
A su juicio, un Directorio no tendría eficacia.
Hablando del Consejo de ayer comenta favorablemente el acuerdo del Gobierno, encontrando justificadísima la suspensión de garantías.

«El Día»

Se felicita de la renuncia de Romanones, pues carecía de autoridad y de condiciones para dirigir las huestes liberales.
Don Alvaro dejó a sus sucesores la cuestión de las Juntas de Defensa, que pudo resolver con un poco de habilidad y de tacto.
Aboga por un cambio radical en los procedimientos políticos.

«La Nación»

Muestra también su alegría por el acto de Romanones y dice que debe reírse de la vida política, en vista de lo desahucadas que están sus habilidades y traversuras.
Si pretende que los liberales le ratifiquen su confianza está engañado. Sus amigos son los enemigos de quienes tiene más que temer.

«El País»

Habla de la crisis de los partidos monárquicos, que es la crisis del régimen.
La renovación de procedimientos comienza, y en el camino emprendido triunfarán las izquierdas.
Los liberales se dividirán ahora más que ya lo estaban, pues carecen del hombre que pueda dirigirlos.
Estima que es un hecho la descomposición del partido liberal.

Firma de Guerra

Madrid 26.—(Urgente).
Esta mañana estuvo despachando con Su Majestad el Rey, el Ministro de la Guerra.
El general Primo de Rivera presentó a la firma del Monarca los siguientes decretos:
Nombrando comandante general de Invalidos, al teniente general don Agustín Luque.
Idem director general de la Cría Caballar, al teniente general don Federico de Ochoando.
Id. id. de la Guardia Civil, al teniente general don Salvador Arizón.
Id. id. de Carabineros, al teniente general don Ricardo Contreras Montes.

Manifiesto liberal

A las mayorías parlamentarias. El nuevo jefe del partido
Madrid 26.—(Urgente).
Aumenta considerablemente la animación entre los políticos acerca de la situación y del pleito del partido liberal.
Esta tarde, el Sr. Villanueva estuvo en su despacho de la Cámara.
Inmediatamente acudieron los periodistas, recibiendo y hablando con ellos durante un rato.
Manifestó el presidente del Congreso que por la mañana temprano estuvo conferenciando con el marqués de Alhucemas.

Carbón barato

Cok en cilindros, 4 80 pesetas tonelada. En espaldas de 25 kilos neto 4 2 pesetas (ocho céntimos kilo).
Vegetal en bala, 4 100 ptas. tonelada. En espaldas de 25 kilos neto 4 250 pesetas.
CARBONIFERA DEL RIF
Conde de Alcaudete, 2. Zona Industrial.
Buzón de avisos para el servicio de domicilio, sin atención de precios O'DONELL, 41 (Farmacia Militar).

ACEITE BASCUANA

ANALIZADO POR EL CENTRO HIGIÉNICO
Todos los establecimientos de detall adheridos al Almacén Bascuana, disfrutarán de un precio limitado para poder expender el aceite a los mismos precios que mis depósitos en todos los barrios.
Servicio a domicilio. 362 a Almacén y Despacho, Castelar, 63

Análisis de minerales

Laboratorio químico de Jaime Gastalver
POLAVIEJA, 21 (bajo) 405-a

M. de Bustos.-Abogado.

O'DONELL, 21.-MELILLA 475-a
Teléfono, núm. 331

Dr. Herranz

MATRIZ - PARTOS
Consulta de 4 a 5
ALFONSO XIII, NUMERO 9 1012-b

A las clases militares

Procedentes de Madrid se encuentran en esta plaza los viajeros de la Cooperativa Militar, los cuales ponen en conocimiento de las mismas pueden visitar los muestrarios de joyería, relojería y sastrería militar y de paisano, y últimas novedades de artículos de señora, que los indicados viajeros tienen expuestos todos los días de 4 a 8 de la noche en el Hotel Marín. 1016-b

VENTAS A PLAZOS

DESTINO VACANTE

Se proporciona colocación en esta plaza, de mecanógrafo y auxiliar escritorio, 9 horas de oficina. Indul solicitatorio si no es práctico en mecanografía. Sueldo 125 pesetas mensuales.
La notición por carta acompañando certificado de sus aptitudes, si ha prestado servicios anteriormente en otra dependencia ó de lo contrario referencias de personas que puedan informar de sus condiciones.
Las recomendaciones no se tendrán en consideración.
El día 30 del actual se cierra el plazo de admisiones y se procederá al nombramiento.
Dirigirse por correo a M. G. apartado número 8 Melilla.

DERECHO MARROQUÍ

EL TESTIGO Y EL JURAMENTO
Folleto por M. de Mendiluce
UNA PESETA EJEMPLAR
EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Dr. Cordero

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS
Consulta exclusiva de dichas enfermedades: de 2 a 5
López Heriño, 6, pral., dra. (Continuación a Canalajas) 22-a

ZOTAL

(BURGOYNE)
(Registrado)
El verdadero y más antiguo, desinfectante, microbicida, antiséptico, desodorante é insecticida conocido en España.—Empleado por Real Orden en el Ejército Español y por la Asociación General de Ganaderos.—Insusceptible para matar toda clase de insectos, cucarachas, chinches, pulgas, etc., etc.—Insustituible para uso doméstico.
Venta del ZOTAL y JABON ZOTAL en todas las droguerías, farmacias y ferreterías. 529-a

CAFÉ "AU LYON D'OR"

— DE —
Manuel Barqué Domínguez
Abierto desde las seis de la mañana.—Se sirven desayunos.—Variados aperitivos.—Especialidad en helados.—Servicio a domicilio.—Todos los días grandes conciertos.
Alfonso XIII, 11.—(Frente al Teatro Reina Victoria). 1009 b

mas acerca de la cuestión de la jefatura del partido.

También, con el mismo objeto, se entrevistó con el señor Groizard.
Terminadas las conferencias, el señor Villanueva quedóse sólo con el señor Groizard, redactando un manifiesto, dirigido a las mayorías parlamentarias.
«En el citado documento—añadió don Miguel—se dice que, ante la actitud adoptada por el conde de Romanones y con el deseo de evitar la desorganización del partido liberal, proponemos consagrar jefe del partido al marqués de Alhucemas.
Expresamos que los que amamos al partido y queremos evitar su desorganización, esperamos que los parlamentarios, reconociendo las indiscutibles aptitudes del Sr. García Prieto para ocupar la jefatura, sumarán sus votos a los nuestros, que son los primeros en favor del Sr. García Prieto».
El señor Villanueva no hizo ninguna otra manifestación, diciendo que ignoraba la decisión que adoptarán los parlamentarios liberales.

Las garantías

Madrid 26.—(Urgente).
Su Majestad el Rey ha firmado el Real decreto suspendiendo en todo el reino las garantías constitucionales.
La noticia se ha comunicado telegráficamente a todas las autoridades de la provincia y de África.

La previa censura

Madrid 26.—(Urgente).
En virtud del anterior Real decreto se establece para la prensa la previa censura.
En Gobernación se han dado instrucciones para que se ejerza con los menores perjuicios para los diarios.

Se publica el decreto

Otras disposiciones
Madrid 26.—(Urgente).
La «Gaceta» publica el decreto suspendiendo las garantías constitucionales en toda España.
El periódico oficial del Gobierno inserta otras disposiciones, entre ellas la concesión de un crédito para obras en Canarias.
Discusión apasionada
Madrid 26.—(Urgente).
Toda la prensa de la noche dedica largos artículos comentando la actitud del conde de Romanones y el estado de los liberales.
Discuten apasionadamente el pleito liberal, y aunque hay opiniones opuestas, nótese en todos los periódicos unanimidad al apreciar que el partido liberal camina rápidamente hacia su descomposición.

Resurge la crisis

Aplaudiendo al Gobierno
Madrid 26.—(Urgente).
«El Debate» ocupase extensamente de la actual situación y comenta el Consejo de ministros celebrado ayer tarde.
Aplauda el periódico la conducta del Gobierno en estos momentos y estima una medida acertada la suspensión de garantías.
Afirma que ha resurgido la pasada crisis, que no se resolvió por causa del señor García Prieto.
Estima que aplazar la solución probable de la crisis, sería el suicidio de España.
Además de «El Debate», toda la prensa de las derechas aplaude al Gobierno por sus medidas en estos momentos.

Declaraciones de Alba

Pide se abran las Cortes
Madrid 26.—(Urgente).
«A B C» publica unas declaraciones del ministro de Hacienda Sr. Alba, que están siendo muy comentadas.
Estima el Sr. Alba, que se deben abrir las Cortes, y en las cuales el Gobierno debe acometer con valor el problema.
Apoya su opinión en que de esa forma, se facilitarían a la Corona hombres y soluciones, tan necesarios en estos momentos.

Justificación de Dato

Por qué se suspenden las garantías. La censura
Madrid 26.—(Urgente).
El Presidente del Consejo recibió esta tarde a los periodistas.
Estos le dirigieron infinitas preguntas sobre la situación y sobre el acuerdo adoptado ayer en el Consejo.
El Sr. Dato justificó la suspensión de las garantías, diciendo que el Gobierno no hubiera jamás adoptado esa medida extrema.
«Nosotros—agregó— como ya he dicho, desde que ocupamos el Poder, queríamos gobernar en medio de la mayor normalidad, pero las circunstancias han impuesto otra cosa.
El Gobierno ha tenido necesidad de

adoptar esa resolución, en vista de que se iban extendiendo las alarmas revolucionarias.

Hasta tal punto ha llegado esa fantástica alarma, que han venido corresponsales de periódicos extranjeros para estudiar el curso de una revolución que no existe.
Ante estas cosas, el Gobierno se ha visto obligado a tomar energías medidas a fin de evitar cualquier manejo que se pretendiera realizar.
Esto no obstante, el Gobierno no ha cambiado nada de su programa. Seguiremos manteniendo la más estricta neutralidad.»
Añadió que en todo el país la tranquilidad es completa, sin que en ninguna parte se note nada anormal.
El Sr. Dato, como los periodistas se quejasen de la censura, justificó el establecimiento de ella para la Prensa, pues hay que evitar que se propaguen alarmas infundadas y puramente fantásticas.

Otro Consejo

Acuerdo unánime
Madrid 26.—(Urgente).
El jefe del Gobierno ha manifestado que mañana se celebrará en la Presidencia otro Consejo de Ministros.
Expresó que nada nuevo hay; pero que ahora, como son tantos los asuntos pendientes, con mucha frecuencia tendrán que reunirse los ministros.
Contestando a preguntas de los reporteros, manifestó que el acuerdo de suspensión de garantías se tomó en el Consejo, casi por unanimidad y sin discusión.
Insistió el señor Dato en que las alarmas que existen son completamente infundadas.

Habla Sánchez Guerra

Huelgas que mejoran
Madrid 26.—(Urgente).
El ministro de la Gobernación habló con los periodistas.
Manifestó que todos los despachos recibidos de provincias acusan la más completa tranquilidad.
Acercos de las huelgas de Oviedo, dijo el señor Sánchez Guerra que caminan hacia su solución, esperando que muy en breve quedarán completamente resueltos los conflictos asturianos.

Venezelos y Zaimis

Entrevista afectuosa
Madrid 26.—(Urgente).
Lyon.—Informes de Atenas dicen que se ha celebrado en el Pireo la anunciada entrevista entre Venezelos y el jefe del gobierno de Atenas, Zaimis.
El acto tuvo lugar a bordo del buque «Justicia».
Agregan los despachos que la conferencia a fué cordialísima, llegando a un completo acuerdo los jefes de los gobiernos de Atenas y Salónica.
A la conferencia estuvo presente el alto comisario aliado Mr. Journart.
Numerosos barcos rodeaban al «Justicia», aclamando a Venezelos como salvador de Grecia.
Asegúrase que dentro de un plazo muy breve Mr. Venezelos regresará definitivamente a Atenas.

Gran ofensiva

En las líneas rusas
Madrid 26.—(Urgente).
Lyon.—Desde Berna telegrafían importantes noticias relacionadas con las versiones que circulan sobre una supuesta paz entre Rusia y los imperios centrales.
Dicen los citados informes suizos que tales versiones no tienen fundamento, siendo lanzadas por Alemania.
Aseguran que cada día es mayor el entusiasmo en la nación moscovita por la continuación de la guerra.
Los rusos han acumulado enormes cantidades de hombres y material en el frente de Dunaburg, en donde iniciarán brevemente una formidable ofensiva.

SE ALQUILAN

un piso en la calle de la Iglesia, número 4, y varias habitaciones en la calle del General Margallo, número 13. Darán razón, calle de Prim, número 13.

Academia especial preparatoria

PARA INGRESO EN CORREOS
Dirigida por D. Lorenzo Antoine, administrador de Correos de esta Ciudad.
Profesorado competente.
Clase teórico-práctica de Contabilidad especial de Correos.
SECCION ESPECIAL DE IDIOMAS Francés, inglés, italiano y árabe; cuyos conocimientos mejoran la calificación de los opositores por ingreso en el Cuerpo.
HONORARIOS MÓDICOS Alonso Martín, 19, bajo Matrículas de 10 a 12 y de 4 a 5 en la calle de Canalajas, 1, 2ª foja. 476-a

En 4.ª plana nuestro folletón

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de Pesetas efectivas... COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

SINIESTROS pagados por incendios desde el año 1865 a 1916 Pesetas 209.106286,05 céntimos

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

SUBDIRECTOR EN MELILLA: EMILIO MARMOL MARTIN Isabel la Católica núm 6. Apartado de Correos número 11 496-a

Temporada de Verano de 1917

Grandioso surtido en sombreros de paja, antecias, abanicos, y demás artículos para la próxima TEMPORADA DE VERANO.

"Ciudad de Sevilla"

ALFONSO XIII, NÚMERO 17

908-b

SOCIEDAD HÍPICA

GRAN SEMANA DEPORTIVA

TERCER DIA

Con gran animación se celebraron en la tarde de ayer los anunciados festejos.

En el terreno de foot-ball, conforme a los programas, se jugó un partido entre el equipo «Victoria Eugenia», campeón, y el «Santa Bárbara».

Los equipos formaron como sigue: «Victoria Eugenia», Villamandos, Figueras, Alvarez, Oliver, Aruzay, Berdy, Boiná, Feijó, Duval, Cebrían y Pedrala.

«Santa Bárbara»: Castro, La Torre, Vellá, Fornies, Suárez, Balaguer, González, Corbino, Albaladejo, Mendiburu y Baltar.

El juego comenzó muy animado, no dominando ninguno de los dos bandos. A poco de empezar, un fallo de Vellá da ocasión a Duval para marcar el primer tanto, tirado a bocajarro.

Una preciosa combinación de los peones remonta Pedrola con un goal por el mismo ángulo. Termina el primer tiempo durante el cual se han tocado a Duval la friolera de 7 off-sides.

En este tiempo se han castigado a este jugador 6 off-sides más. ¡Lástima!

«Victoria Eugenia» ha jugado infinitamente más que sus contrarios, y han merecido ganar el partido; ha jugado más, demostrando poseer una técnica y un entrenamiento muy superior al de sus enemigos.

En cuanto al «Santa Bárbara», en su equipo encontramos algunos lunares, falta completa de entrenamiento... y un juego individual en los delanteros, que no hace ningún fin práctico.

PARA HOY A las cuatro en punto.—Tiro de pichón. (Primero)

Primera copa de la Gran Semana Deportiva de 1917. Pichones, 10; matrícula, 10'00.

Handicap (Dos cerros excluyen con derecho a igualar) Premios: 1.º, copa de plata y el 30 por 100 de las matrículas. 2.º, el 20 por 100 de las idem. 3.º, el 10 por 100 de las idem.

A las cinco y media.—Sorteo de escopetas entre señoras y señoritas. A las seis.—Gran tirada de honor. Obligatoria para todos los tiradores que hayan tomado parte en cualquiera de las tiradas de los días 25 y 27.

Para tener opción a los premios de señoras y señoritas, es preciso que los cupones se depositen en el buzón que se instalará en el campo de tiro, antes de las 5'30 en que comenzará el sorteo de escopetas entre las que concurren. La distribución de los premios se hará en la pista del skating.

Los tiradores que hayan de tomar parte en las tiradas, deberán concurrir a las once de la mañana al café Alhambra. Los carruajes llegarán hasta el campo de tiro. Se venderán palomas muertas a 75 céntimos.

Hoy, continuando la semana deportiva, se jugará el partido de abono entre el equipo «Malagueño», notablemente reforzado con elementos que deben llegar hoy de Málaga, y nuestro veterano «San Fernando».

Una tarde excelente para los aficionados. Después de terminado el partido, la gen-

PLAZA Y CAMPO

Se encuentra en Melilla don Regino de las Peñas, pintor, miembro de la Academia de Bellas Artes de Madrid.

Por la Junta de Arbitrios ha sido autorizado don David S. Melul, presidente de la Comunidad Israelita, para ampliar el cementerio hebreo, inmediato al de la Purísima Concepción.

Convocada por el señor Vallosca, esta tarde, a las cinco y media, se celebrará una reunión en la Cámara de Comercio para tratar de los asuntos que motivaron el viaje a Madrid de la comisión de fuerzas vivas.

Con destino a la Península fueron embarcados 234 bultos de pescado, con un peso total de 14.040 kilogramos.

Por obreros de la Comandancia de Artillería se está procediendo al traslado, al Parque de la misma, de varios cañones antiguos que había en el torreón del faro.

Ayer tarde marcharon a la Península los notables «equipiers» del «Club Malagueño»: don Eduardo García, don Manuel Martínez, don Antonio Carrillo, don Adolfo Jiménez y don Antonio Bravo.

El domingo próximo se reunirá, a las cinco, en el café Alhambra, todos los artistas residentes en Melilla, para dar lectura al reglamento de constitución de una Peña de Artistas.

La comisión nombrada al efecto se halla actualmente redactando las oportunas bases.

Ha podido asistir a su despacho, completamente restablecido, el segundo jefe de Estado Mayor, teniente coronel don Andrés Pérez de la Greda.

Debían presentarse en las oficinas de la Junta de Arbitrios, para recoger documentos de interés, don Juan Ramírez Morales, don Antonio Negrete Guerrero, don Antonio Jiménez Hernández, don Domingo Villamarín Barbelto, don Francisco Pérez Vázquez, don José Sánchez Ariza, don Francisco Podadera, don José Rodríguez Gil, doña Ana Muñoz Sierra, don Rafael Martínez Fernández, doña Dolores Fenete de Arcos, don Andrés Navarro Zaragoza y don Juan Benavente Cruz.

A Alhucemas y el Peñón marchó, conduciendo para la segunda de las plazas citadas 500 barriles de agua con destino al consumo de la población, el vapor «F. Silvestre».

Continúa viéndose muy visitada la exposición de caricaturas del notable dibujante Diego Mullor.

Continúan sometidos al tratamiento antibiótico, en el Laboratorio de Análisis, los individuos mordidos últimamente por perros hidrófobos.

A la península marchó el doctor Torrea-Acero, con motivo de encontrarse enferma su señora hermana.

Por tener importantes averías en el túnel de la hélice, se encuentra fundeado en la rada el vapor italiano «Lingteda».

El doctor Lazarraga, de Málaga, especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos, recibirá en consulta en el hotel Reina Victoria, de 11 a 12 y de 3 a 5.

CULTOS

Hoy, festividad de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, la Archicofradía de este nombre celebrará solemnes cultos en la Iglesia Parroquial.

Por la mañana, a las ocho, se dirá solemnemente misa de comunión general, y por la tarde, a las seis y media, tendrá lugar la salva, que cantarán varias distinguidas señoras y señoritas asociadas.

Para facilitar la asistencia de todas las asociadas, a las siete y media se dirá una

LA INYECCIÓN YER CURA en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

AVISO Teniendo entendido que algunos carreros de la limpieza pública destinados a la recogida domiciliar se niegan a vaciar en el carro cierta clase de residuos clasificados como basuras...

UN RAYO EN UNA IGLESIA SACRISTAN MUERTO. VARIOS HERIDOS En el pueblo de Salamonde Torrentanasa, Orense, se hallaba celebrando misa el cura párroco don Salvador Bello...

ESPECTÁCULOS REINA VICTORIA No habiendo llegado los números que se esperaban, hoy no hay función. En la presente semana colonial debut del fenomenal equilibrista Robledillo...

RUANO.-ACADEMIA Preparación para carreras militares. Demostrado por la práctica que el curso normal de diez meses, es en general insuficiente...

LIQUIDACION VERDAD. = GANGA Por tener que dejar el local-exposicio que la Fábrica de Muebles LA ESTRELLA, tiene en la calle de Castillejos, número 2...

FIJARSE BIEN!!! SE LIQUIDAN TODOS LOS MUEBLES, CON UN 25 por 100 de rebaja!!! CALLE DE CASTILLEJOS, NUMERO 2.—(Frente a la Comandancia General.) 991-b

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito...

Dr. Fernando Moreno MEDICINA GENERAL Especialista en partos y enfermedades de los niños CONSULTORIO: Sor Josefina, n.º 11 Teléfono 234

CARNECERIA LA BANDERA Plaza descubierta Carne de vaca y ternera En limpio, kilo a 2'50 pesetas. De cordero, kilo a 1'90 1041-b

INFORMACION MILITAR Cumplimentaron a S. E. En el día de ayer cumplimentaron a Su Excelencia los siguientes jefes y oficiales: Comandante don Enrique Berges...

ACADEMIA DE MUSICA Señorita María Alpuente Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid. Piaz de estudios, el del Conservatorio. General Buceta, 2, pral. écha. 84-a

Cirujano-dentista EUSEBIO MORANCHEL CONSULTA de 10 a 12 y de 4 a 6 EXTRACCIONES SIN DOLOR O'DONELL, 18, principal. 75-a

GRAN SASTRERIA DE RICARDO FIUS Primavera y verano 1917 ALFONSO XIII, 6.-Teléfono n.º 33 MELILLA 11-a

Dr. García-Martínez OCULISTA DIARIAMENTE DE 4 A 6 Horas especiales a petición.-Teléfono número 336. General Polavieja, 50, 1.º derecha (Graduación científica de la vista) 388-a

MOVIMIENTO DE VIAJEROS Los que llegaron En el «J. J. Sister»:—Don Hilario del Olmo, don Gabriel Callejón, don Julio Bascarán, don Domingo Sáinz, don Manuel Pérez, don Baldomero Domínguez, don Francisco Ruso, doña Catalina Martínez, don Juan Garrigas, don Domingo Ortiz, don José Megías, don Dolores Redondo y don Jerónimo García.

REGISTRO CIVIL Distrito del Norte Nacimientos.—Luis Sierra Valencia. Defunciones.—Mercedes Cortés Portillo, José Cohen Benguigut y Antonia Cuadrado Iglesias. Matrimonios.—Ninguno. Distrito del Sur Nacimientos.—Ninguno. Defunciones.—Dolores Martín Navarro. Matrimonios.—Ninguno.

Diversas noticias Joven herido Cuando regresaba a su domicilio, a altas horas de la madrugada, el joven Angel Fortes Tovar, de 18 años de edad, fué víctima de un lamentable accidente.

Escandalosas Han sido denunciadas, por promover escándalo en la vía pública, Juana Gómez Pérez, Angela Gómez Jiménez y Antonia y Remedios Tortajada Gómez.

Perdida De un reloj pulsera de oro desde la Hípica a la calle de Alfonso XIII. Gratificarán a su presentación en esta Administración.

REGALO No hay regalo más agradecido ni que más tiempo dura que una bonita alhaja. Recomendamos la Joyería de J. Madrid, por su gran surtido y ser casa de toda confianza. Alfonso XIII, 13 479-a

TIP DE 'EL TELEGRAMA DEL RÍO'

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL

Linea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas Horario de los trenes á partir de 1 de Mayo de 1917 ASCENDENTES

DESCENDENTES

NOTAS: 1.ª Los trenes 1, 2, 5 y 6, empalman con los del mismo número del F. C. Nador-Zeluán. 2.ª Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado. Melilla 1.º de Mayo de 1917.

Gallego y Valero Málaga-Melilla TRANSPORTES COMBINADOS

CEMENTO PORTLAND MARCA "CIERVO" Analizado en el Laboratorio del material de Ingenieros del Ejército de Madrid.

La Siempreviva EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.—Gran surtido en coronas, plumas y porcelana.

Pastillas J. Miró Espectorantes y calmantes Curaciones de toda clase de tos, por rebelde que ésta sea.

Tintorería inglesa La casa más antigua y mejor montada en maquinarias y adelantos para el teñido á vapor, de vestidos tanto de señora como caballero en los colores de moda más delicados.

Hasta las cuatro de la madrugada se admiten solicitudes de defunción en la administración de este periódico

FRIBERG & GIRONELLA CONSTRUCTORES Proyectos y ejecución de Obras Obras Urbanas Obras Públicas Proyectos Industriales

Esteban P. Piquer Almacén de comestibles al por mayor. Depositario de la legítima sobresada mayorquina de José Aguado.

FARMACIA del Licenciado J. B. Campos. — ALFONSO XIII, 35 Medicamentos químicamente puros. — Específicos nacionales y extranjeros. — Aguas minerales. — Oxígeno. — Sueros. — Vacunas. — Inyectables. — Ortopedia. — Material quirúrgico.

Paris Mode Casa de la Francesita O'Donnell, 31 Marabú, terciopelo, sedas, cintas, encajes, corsés, ropa blanca, sombreros para señoras. Crespón de seda en todos los colores.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS Servicio permanente: Carrozas de lujo Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, á precios increíbles.

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES Principal independiente, agua, instalación eléctrica. Alvaro de Bazán, núm. 12. Razón, Santiago 2, comercio (Mantelero).

Máquina de vapor. Vendo locomóvil fuerza diez caballos, combustible leña ó carbón, propia para trabajos agrícolas.

Se venden 7 juegos puertas calle 800 por 140 y 2 balcones sencillos 500 por 120; planchas galvanizadas lizas 1'00 por 2'00 y chapales de 200 litros para agua. Plaza de la Goleta, 14, fabrica mosaicos. Teléfono 128.

Artista y practicante en cirugía. Consulta de 8 á 12 y á domicilio. Pradilla, núm. 32, Barrio Obrero, Pedro Aranda. 124 c

HUÉSPEDES Huéspedes por 15 duros mensuales. Cama y dos comidas. Canalejas, 15, 2.º. 1670 c

Fábrica de San Clemente y Barzán. Ingenieros. Fábrica y fundición hierro, maquinaria, motores y material de carpintería y construcciones. Representante en Melilla: Santiago Escudero, Coronel retirado, Carlos de Aralano 12, pral., izqda. 1538 c

Flores y Plantas del Jardín Valenciano Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto á la Administración de Correos

Se alquilan dos pisos terceros con agua, cocina y retrete, en la calle del General Marina, núm. 19. Para informes, dirigirse á calle Alfonso XII, núm. 2, Mantelero. 1583 c

La Madrileña. Alfonso XIII, 30. Camisas y calcancillos á medida. Especialidad en calzoncillos corto para militar. 1095 c

Se vende establecimiento de comestibles en la Cañalica, 17. Para informes, Prim, 15. 1533 c

Doña Dolores Rojas. Profesora en partos. Consulta de enfermedades del embarazo. General Marina, núm. 23. 1117 c

HOTELES Hotel LA PERLA. Completamente reformado. Comedor á la moderna para 100 personas. Habitaciones espaciosas con vistas á las calles de Canalejas, Cervantes y Alfonso XIII.

Sección de J. Esteller. En esta casa se vende hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso surtido en coronas de porcelana y plumas, á precios increíbles.

Las Angustias Empresa Médico-Farmacéutica Enterramientos por suscripción mensual Cuyo servicio médico está á cargo de reputados Doctores

COMPRAS Y VENTAS Compró muebles. Pago más que el valor. Avísame al Crédito del Trabajo. Gran Capitán, 8, principal. 1074 c

Se vende casa de 4 habitaciones y cocina en la Cañalica, 17. Para informes, Prim, 15. 1533 c

Se vende un coche grande llantas de hierro y tres caballos y una prensa de rija. Calle Polaveja, núm. 7. Razón en la misma casa. 1580 c

Trabajo todo el año. Se desean oficiales para máquina de hacer medias. C. de Arellano, 27. 1548 c

OFERTAS Y DEMANDAS Se ofrece administrador de casa en Melilla. Margallo, 4, principal. 1588 c

Calzado barato Zapatería LAS TRES BES Alfonso XIII, 34

La Matrona (Las tragedias de París) POR XAVIER DE MONTEPIN

VI —Tengo tan grabada en mi imaginación la bella figura de Fanny Lambert—prosiguió el artista,—que la veo sin cesar en todas partes, y me es, por lo tanto, fácil reproducirla fielmente.

—¿No podéis cederme ese cuadro? —No puedo. —¿Está vendido? —No. El comerciante de cuadros de que os he hablado hace poco también me manifestó que lo quería, ofreciéndome por él un precio muy elevado relativamente, sobre todo para mí, que tengo exhausta la bolsa... y me he negado á cedersele.

—¿Por qué? —Desear seros agradable, no lo dudéis, y lo primero que me pedís es lo único que no puedo concederos.

—¡Es mi único deseo! —¡Pues bien!, la conservareis, mi querido Jorge! ¡Es todo lo menos que puedo hacer un apasionado amante... suspirar ante el retrato del objeto amado.